
 
Protokoll 

Sportkreistag 2015 
des Sportkreises Schwalm-Eder 

 
 
 
am:  23.04.2015 
in:  Fritzlar, Stadthalle 
Beginn:   19.10 Uhr 
Ende:  21.00 Uhr 
Teilnehmer: siehe Teilnehmerliste 
 
 
 
Top 1 Begrüßung 
 
   Der Sportkreisvorsitzende Ulrich Manthei begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und 
   gibt die Änderung der Tagesordnung bekannt. 
 
   Aus Top 3  -  Grußworte wird   3 a.   Grußworte 
         3 b.   Vortrag Dr. Zemke 
         3 c.   Ehrungen 
 
 
 
Top 2 Totenehrungen 
 
 
 
Top 3a Grußworte 
 
   Winfried Becker, Erster Kreisbeigeordneter des Kreisausschusses des Schwalm-Eder-Kreises 
   Rolf Hocke, Vizepräsident des Landessportbundes Hessen 
   Günter Faupel, Stadtrat der Stadt Fritzlar 
 
 
 
Top 3b Vortrag Dr. Zemke 
 
   Dr. Zemke informiert die Anwesenden über das neue Projekt „Bewegung gegen das  
   Vergessen“, das mit der Alzheimer Gesellschaft, Asklepios, Compass, Seniorenbeauftragte 
   der Stadt Melsungen, der Melsunger Turngemeinde und des Pflegestützpunktes des Kreis- 
   ausschusses des Schwalm-Eder-Kreises ins Leben gerufen wurde. Es handelt sich dabei um 
   ein Präventions- und Therapieprogramm zur körperlichen Aktivierung von Personen im 
   höheren Erwachsenenalter. Zahlreiche Studien haben gezeigt, dass körperliche Bewegung bei 
   älteren Menschen die Häufigkeit von geistigen Leistungseinschränkungen reduzieren kann. 
   Mit diesem Projekt soll die körperliche Aktivität zur Prävention und Therapie der Alzheimer- 
   Demenz flächendeckend im Schwalm-Eder-Kreis als Bewegungsprogramm umgesetzt 
   werden.  
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Top 3c Ehrungen 
 
   Ulrich Manthei, Rolf Hocke sowie Winfried Becker nehmen die Ehrungen vor. 
 

- Werner Hollstein erhält die Ehrennadel in Gold vom Landessportbund und einen 
- Gutschein vom Sportkreis 

 
- Bernd Bick erhält vom Sportkreis einen Gutschein. Leider ist eine Ehrung nicht möglich, 

da Herr Bick in 2012 bereits vom Landessportbund geehrt wurde. 
 

- Franz Pickenhahn erhält die Ehrennadel in Gold vom Landessportbund. 
 

- Ulrich Manthei erhält die Ehrennadel in Silber vom Landessportbund. 
 
 
 
Top 4 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfähigkeit und 
Top 5 Feststellung des Stimmrechtes 
 
  Ulrich Manthei stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest und 
  erläutert das Stimmrecht. 
 
  Ulrich Manthei teilt mit, da die Bestandserhebung 2015 mit ihrem Ergebnis noch nicht 
  vorliegt, wurden die Zahlen des Jahres 2014 zugrunde gelegt. Danach haben 350 Vereine 
  800 Stimmen, hinzukommen noch die Stimmen des Vorstandes und der Fachverbände. 
 

  Es sind anwesend: 
 
   110  Vereine mit     332  Stimmen 
       8  Fachverbands-Vertreter/innen mit       8  Stimmen und 
     10  Sportkreisvorstandsmitglieder mit     10  Stimmen 
 

  Insgesamt ergeben sich  350  Stimmen. 
 
 
 
Top 6 Berichte des Vorstandes und Aussprache über die Berichte 
 
  Die Anwesenden werden von Ulrich Manthei gefragt, ob Fragen zu den Berichten bestehen. 
  Keine Wortmeldungen. 
 
 
 
Top 7 Bericht der Kassenprüfer und Antrag auf Entlastung des Vorstandes 
 
  Der Kassenprüfer, Franz Pickenhahn, informiert die Anwesenden über den Kassenprüf- 
  bericht und stellt fest, dass die Kasse des Sportkreises Schwalm-Eder einwandfrei und 
  vorbildlich geführt wurde. 
  Es wird der Antrag zur Entlastung gestellt. Diesem stimmen die Delegierten einstimmig zu. 
 
 
 
Top 8  +  8.1 Wahlen 
 
  Zum Wahlleiter wird Rolf Hocke vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 

  Als Beisitzer werden Dieter Matheiowetz und Horst Hofmeister vorgeschlagen und ein- 
  stimmig gewählt. 
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Top 8.2   Wahl des Vorsitzenden 
 
  Ulrich Manthei wird zur Wiederwahl vorgeschlagen. Er wird einstimmig gewählt und 
  nimmt die Wahl an. Ulrich Manthei bedankt sich bei allen Anwesenden. 
 
 
 
Top 8.3   Wahl der stellvertr. Vorsitzenden 
 
   Im Anschluss werden die folgenden stellvertr. Vorsitzenden zur Wiederwahl vorge- 
   schlagen: 
 
   stellvertr. Vorsitzender 
   Finanzmanagement     Volker Thüne 
 
   stellvertr. Vorsitzender  
   Presse/Öffentlichkeitsarbeit    Hans Neumann 
 
   stellvertr. Vorsitzender 
   Sportwart + Sportabzeichen    Horst Lothar Knötig 
 
   stellvertr. Vorsitzender 
   Sport u. Gesundheit, Senioren    Günter Brandt 
 
   stellvertr. Vorsitzender 
   Bildung u. Personalentwicklung u. Breitensport  Joachim Bauer 
 
   stellvertr. Vorsitzender 
   Schulsport und Vereine     Katja Köhler-Nachtnebel 
 
   stellvertr. Vorsitzender 
   Sportinfrastruktur u. Umwelt    Wilfried Sommer 
 
   stellvertr. Vorsitzender 
   Integration      Jochen Helwig 
 
  Da Wilfried Sommer nicht anwesend ist, liest Ulrich Manthei die Einwilligung von 
  Wilfried Sommer vor. 
 
  Alle werden einstimmig von den Delegierten gewählt und nehmen die Wahl an. 
 
 
 
Top 8.4   Bestätigung der Jugendwartin und Beisitzer 
 
  Nachdem Katja Köhler-Nachtnebel über die Jugendvollversammlung berichtet hat, stellt 
  sie die neue Jugendwartin und den neuen Beisitzer des Sportkreises Schwalm-Eder vor. 
 
   Maria Nohl, TSV 05 Remsfeld als Jugendwartin und Daniel Schäfer, Schützenverein 
   Altmorschen als Beisitzer stellen ihre Vereinstätigkeiten vor. 
 

   Beide werden einstimmig bestätigt. 
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Top 8.5   Wahl von zwei Kassenprüfer und einem Ersatzkassenprüfer 
 
   Volker Thüne informiert, dass Franz Pickenhahn nicht mehr als Kassenprüfer zur Verfügung 
   steht und schlägt als 
 
    Kassenprüferin  Beate Ries   und 
    Kassenprüfer  Horst Hofmeister 
 

    Ersatzkassenprüfer Hans-Joachim Köbberling 
 
   vor. Die Kassenprüfer werden von den Delegierten einstimmig gewählt. 
 
 
 
Top 8.6   Wahl der 4 Delegierten und 4 Ersatzdelegierten für den 27. Ordentlichen Sportbund- 
       tag des Lsb h am 26.09.2015 in Frankfurt/Main 
 
   Die 4 Delegierten und 4 Ersatzdelegierten werden von Ulrich Manthei vorgestellt. 
 
   Die Delegierten:  Ulrich Manthei 
       Volker Thüne 
       Katja Köhler-Nachtnebel 
       Günter Brandt 
 
   Die Ersatzdelegierten:  Horst Lothar Knötig 
       Uwe Dunkelmann 
       Hans Neumann 
       Jochen Helwig 
 
   Alle Delegierten werden einstimmig gewählt. 
 
 
 
Top 9 Anträge 
 
  Es wurden keine Anträge gestellt. 
 
 
 
Top 10 Verschiedenes 
 
  Der Sportkreisvorsitzende informiert sich, welche der folgenden Vereine am Sportkreis- 
  tag anwesend sind, die vom Landessportbund demnächst eine Förderung erhalten. 
 
    TC Fritzlar    nicht da 
    Schützenverein Hebel   nicht da 
    Schützenverein Niedenstein  nicht da 
    Reha Verein Melsungen  nicht da 
    Reit- u. Fahrverein Homberg  nicht da 
    TSV Gilsatal    anwesend 
    Schützenverein Albshausen  anwesend 
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  Im letzten Jahr hat Joachim Bauer mehrere, unterschiedliche Seminar angeboten. Um das 
  Angebot auf die Vereine besser abzustimmen, wurde zu Beginn des Sportkreistages ein 
  Fragebogen über die Wünsche des Bildungsangebotes ausgeteilt. Dieser soll nach Aus- 
  wertung Aufschluss über die Bedürfnisse der Vereine geben und das Bildungsangebot ent- 
  sprechend verändern. 
 
 
  Ulrich Manthei teilt mit, dass im Herbst 2015 ein Seminar über die Gewinnung von ehren- 
  amtlichen Mitarbeitern stattfinden soll. Die Vereine werden rechtzeitig über den Termin 
  informiert. 
 
 
 
  Ulrich Manthei bedankt sich bei den Anwesenden und schließt den Sportkreistag. 
 
 
 
 

                  
     ....................................................                              ...................................................... 
 
     Barbara Möller, Schriftführerin                                Ulrich Manthei, SK-Vorsitzender 


